人本视角下新型城镇化建设的推进策略研究

李艳乐,李 玲,郭海丽,田煜衡,李 栋 衡水学院 河北衡水

【摘要】当前新型城镇化和人本发展观并没有充分结合,这一背景之下,需要更为深入地分析探究人本视角之下新型城镇化建设方案,立足于新型城镇化基本内容探析其发展对策和手段,进而在一定程度上为我国全面建设的展开提供有力依据。通过分析人本视角下新型城镇化建设现实情况并对其推进策略进行探析,对于社会发展能够起到一定的促进作用。

【关键词】人本视角;新型城镇化;策略

【基金项目】2022 年度衡水市社会科学研究课题:以人为本的新型城镇化建设(项目编号:2022201)

【收稿日期】2022 年 11 月 25 日 【出刊日期】2022 年 12 月 29 日 【DOI】10.12208/j.sdr.20220182

Research on the promotion strategy of new urbanization construction from the perspective of humanism

Yanle Li, Ling Li, Haili Guo, Yuheng Tian, Dong Li Hengshui University HengShui HeBei

[Abstract] the current combination of new urbanization and humanistic concept of development is not, under this background, require a more in-depth analysis to explore the humanistic perspective under the new urbanization construction scheme, based on the basic content analysis of the new urbanization development countermeasure and measure, which to a certain extent, provide powerful basis for the comprehensive construction of China. By analyzing the reality of new urbanization construction from the perspective of people and analyzing its promotion strategies, it can play a certain role in promoting social development.

Keywords humanistic perspective; New urbanization; strategy

在我国,以人为本这一思想不管是对于社会发展还是建设都是非常有利的,其重视群众这一主体力量,并且充分尊重人民在社会结构当中的重要位置,对于人民全面以及自由发展有着促进作用。所以对于人本思想这一概念,其能够摆脱传统社会对于人民群众的看法。受到人本思想影响,新型城镇化建设需要从这一原则出发建设新型工业化社会,并转变思想观念,凭借新型标准创建出资源节约型城镇化体制并加以完善。

1 人本视角下新型城镇化概述及基本内容

1.1 概述

以人为本主要是将人当做社会发展主体,注重 群众力量,切实尊重人民群众的主体地位,进而促

进人的全面发展。因此人本视角下,需要切实依照 人的需求展开政治、经济、社会以及生态文明建设, 围绕人为核心。新型城镇化指的是坚持以人为本这 一基本原则,在新型工业化目标的实现中落实统筹 兼顾,推动城市现代化发展进程,并且确保城市和 农村城镇化的整体性发展,促进城镇化发展水平的 有效提高,实现预期目标。和传统城镇化概念不同 的是,对于新型城镇化,其能够有效摆脱传统城镇 化建设中注重空间以及规模等的约束,能够以全新 的观点促进城镇化建设,并且增加了对于城市公共 设施、服务以及文化等层面建设的重视程度,使人 们的心理需求获得极大满足。因此新型城镇化中, 其重点在于城镇化全面建设,不仅可以促进现代化

作者简介:李艳乐(1984-)男,汉族,河南新郑,衡水学院讲师,硕士,研究方向:智能控制、信息处理教学;李玲(1982-)女,汉族,河北衡水,衡水学院讲师,硕士,研究方向:数字图像处理、信息处理教学;郭海丽(1980-)女,汉族,河北秦皇岛,衡水学院副教授,教研室主任,硕士,研究方向:智能控制、信息处理教学;田煜衡(1986-)男,汉族,河北衡水,衡水学院讲师,硕士,研究方向:数字图像处理、智能控制教学;李栋(1988-)男,汉族,河北衡水,衡水学院讲师,硕士,研究方向:智能控制、电子电路设计教学

社会发展,同时还可以充分顺应社会发展基本要求,同时对于新型城镇化,其重点在于促进城镇化质量标准的进一步提高,使传统观点以及做法获得有效改善,并且凭借新型标准创设环境友好型以及资源节约型社会,形成一种良好的城镇化体制。

1.2 基本内容

社会的发展,经济水平逐渐提高,但是各种社会问题也随之产生,如社会服务、交通、社会保障以及社会秩序等层面都存在一定不足。人在社会中占据主体地位,所以社会发展建设中需要切实注重人民的根本利益,在此期间,政府部门需要坚持为人民服务的基本原则,在本质上使人们的基本需要获得极大满足,并且将人本思想融入其中,凭借科学发展观促进社会发展进步,同时还需要及时统筹和协调城乡一体化建设机制,促进社会和谐发展。现实操作期间,要最大程度使人们基本需求获得极大满足,在促进社会发展水平获得有效提高的同时对农村基础设施建设加以关注,及时健全完善教育体制以及文化,给予城镇居民优质服务,进而切实在人本思想的辅助和引导之下展开社会建设,促进社会发展。

2 人本视角下新型城镇化发展策略

2.1 确保公共服务均等化

这一内容主要指的是我国公民不管是在民族还 是在地域层面都不存在差异,所有公民都可以享受 相同的公共服务,相关政府部门则需要使其公共服 务职能获得充分展现,切实在社会中发挥其催化性 作用,及时完善并优化社会中的相关资源,切实给 予人们更为优质、丰富和均等的公共服务。

2.2 促进城乡均衡发展

统筹乡镇化发展指的是社会的发展进步,需要 凭借不同方式促进城乡发展处于平衡状态,在一定 程度上为城乡居民提供良好的待遇以及社会服务, 切实促进城乡一体化发展。在此期间需要切实落实 创新和改革,改革是社会发展的动力所在,通过改 革不仅可以对社会发展起到促进作用,同时还可以 使社会发展中原有价值获得充分展现,切实顺应现 代化社会发展潮流。与此同时还需要及时优化配置 社会资源,促进社会资源的科学以及合理分配,在 我国,对于不同地区以及省市,需要针对不同社会 资源进行优化配置,这样一来不仅可以使城乡资源 的科学合理运转获得充分确保,同时对于社会主义 建设也有着非常重要的作用。城镇化的本身就是促进城乡协调发展。市场化的发展,城市和农村之间的差异逐渐缩小,对于城市多维互动极为有利,并且注重农村经济的发展,二者之间有着相互协作和相互影响的关系。

2.3 促进农民工市民化

一直以来, 我国城镇中各种福利政策主要是为 城镇户口居民提供保障,但是对于乡村民众,其所 设置的各种社会服务以及福利有着明显差异,会在 一定程度上对和谐社会的发展建设产生不利影响, 对此, 在人本思想的深刻影响下, 需要及时转变思 想观念,摆脱单一认知的约束,切实促进社会的发 展建设。事实上,城镇化建设期间,其工作重点在 于关注农民工地位,对于多数农民工,其在城镇建 设中有着非常重要的作用并且做出一定贡献, 但是 其户口并未产生变化,这一现状不仅会使其受到城 市居民歧视, 同时对于城镇化建设质量和水平的提 高也会造成严重阻碍。因此需要增加对于农民自身 社会地位的重视程度,并对其进行充分尊重,这样 一来不仅可以使其在农民工在城市中更好地生活, 同时还可以享受相同平等待遇。所以在对新型城镇 所讲行的建设中, 注重农民的市民化就显得极为关 键。

2.4 积极筹措新型城镇化建设

通过分析研究可以明显发现,新型城镇建设中,需要对城镇化投资多元化制度的健全完善加以关注,凭借各种融资渠道对资金进行筹集,与此同时还需要使资金的可靠性以及稳定性获得充分确保。工作期间,首先需要切实使政府机构的职能和作用获得充分展现,增强政府机关公共服务职能,同时还需要科学、合理划分政府和市场范畴。其次需要增加资金投入力度。为了能够进一步推动新型城镇建设的顺利展开,需要确保城镇化建设过程中具备一定的资金支持和保障。最后在进行新型城镇化建设过程中,可以对民间资金筹措的方式加以应用,这对于新型城镇建设有着非常重要的作用,同时对于其持续健康发展也有着一定的促进作用。

2.5 推动产城融合,突出市场主导

产城融合要求产业和城市发展保持在协调状态, 进而达到一体化发展目标。城市发展中,产业成长 极为关键,凭借产业结构的调整以及产业升级,可 以为城市发展夯实基础,在增加就业岗位的同时推 动城镇化有效发展。城市产业发展中,城市公共基础设施也会取得一定发展,不仅如此城市还可以增加就业机会,有利于优化调整城市布局,这一方式的应用,可以确保农村人口向城市的流动,不但能够有效提高城市生产需求,同时还可以和产业发展之间逐渐形成一种相互促进的关系,进而增加就业机会。可见,产城融合的展开,可以在促进城镇化发展的同时及时解决就业问题,使居民生产以及发展权利获得充分确保。

新型城镇化发展中,需要对市场的推动作用加以关注,在吸收借鉴其他国家发展实践的基本前提下凭借市场促进城镇化发展,但是只是依托于政府支持是远远不够的,并不能在有限时间里提高城镇化率,存在一定都不可持续性,因此新型城镇化发展期间,需要凭借市场的推动作用,使其重要性获得充分展现,此外还要转变政府职能,制定法律法规,凭借法律规定弱势群体权益,给予其制度层面的保障以及法律支持,确保城市要素资源的自由流动,实现发展新型城镇化的目标。

2.6 改善物质生活,强化精神享受

城镇化建设期间,需要注重人民的全面发展,使以人为本的核心地位获得充分展现,和传统城镇化发展相比其存在明显提高。立足于解决民生问题层面,能够及时发现并处理各种问题,实现提高人民生活质量的目标,因此新型城镇化发展期间,不管是经济生产组织还是社会财富分配都需要和以人为本这一理论相结合制定相关策略^[4,5]。

人的需要是人的本质所在。事实上,人的需要 具有多样性特征,因此新型城镇化建设期间,需要 在促进生产力发展的同时推动社会经济发展,最大 程度满足人们日益增长的物质需求。除此之外还需 要使人民的精神需要获得极大满足,因此在发展经 济以及推动城镇化水平提高的过程中注重精神文明 建设,组织展开各种文化活动;城市规划过程中, 需要对建设用地进行科学安排,建设可以使人民精神生活获得有效改善的场地如图书馆、广场等;城镇发展过程中,需要尽可能保留原始风光;及时落实风景区建设,在强化人民精神享受的同时促进地区经济发展。

3 结束语

新型城镇化建设中,人本思想的应用不管是对于提高农民福利待遇还是社会地位都有着极为关键的作用。当前人本思想逐渐受到了社会的普遍关注,需要在坚持以人为本的同时坚持科学发展观。党要积极履行自身职责,并坚持为人民服务这一基本原则,切实使人民群众的根本利益获得极大满足,使人民的重要位置获得充分展现,切实在社会潮流中充分理解并尊重人民,实现推动社会全面发展的目标。

参考文献

- [1] 王明华.人本观念下新型城镇化高质量发展转型研究[J]. 农业经济.2021(12):2.
- [2] 樊霞飞.空间正义视域下新型城镇化建设的路径研究[J]. 中国市场,2020(12):3.
- [3] 陈若齐.城镇化背景下新农村建设的路径选择研究[J].中国管理信息化,2020,23(6):2.
- [4] 王晓霞. 人本视角下新型城镇化建设融资模式研究[J]. 合作经济与科技, 2017(11):3.
- [5] 李吉鹏. 人本视角下的新型城镇化建设研究[J]. 青年时代, 2017(8):1.

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/

